

# 学思想 强党性 重实践 建新功

## 古雷

### 深化“产城人”融合 赋能高质量发展

郑立敏深入石化园区和辖区四镇开展调研



古雷石化园区航拍图

本报讯 2023年12月30日,市委常委、副市长、古雷开发区党工委书记郑立敏带队深入古雷石化园区和辖区四镇,调研石化产业规划、重大项目建设、企业安全生产、项目用地征迁和乡村振兴等工作,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,树牢造福人民的政绩观,深化“产城人”融合发展,全力加快打造集聚两岸资源要素的产业基地。

在开发区规划展馆、古雷石化、福海创、中沙古雷乙烯项目等现场,郑立敏认真听取园区规划建设、重大项目进展、企业生产运营等情况汇报,逐一了解发展过程中面临的堵点难点,深入探讨安全生产管理体系和标准化建设情况。

郑立敏指出,精细化工业园区北部片区征迁工作自启动以来,各方配合有力有序,征迁干部奋勇攻坚,取得了阶段性明显成效,各个工作组要永葆昂扬的奋斗状态,依法依规、用心用情、保质保量完成“扫尾清零”,确保项目顺利实施。

在沙西镇榕树特色产业发展园、杜浔镇徐坎村、古雷镇第十四社区、霞美镇瑞和水产公司,郑立敏详细了解特色产业发展、人居环境整治、近郊党建工作和耕地保护等情况,强调要抓实基层党建提升治理效能。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,在服务群众中更好地凝聚群众、引领群众。

郑立敏强调,要科学谋划产业布局。以安全环保和产业衔接为要点,提升招商引资的前瞻性与精准度,不断增强园区产业链、供应链的韧性和竞争力;探索新能源材料产业链拓展,建立绿色低碳转型新的增长点,助力实现“双碳”目标。要提速重点项目建设。坚持“要素跟着项目走”,做细做实各项前期工作,以良好的服务成效为古雷炼化一体化二期等项目开工建设奠定基础、创造条件;主动了解企业所需,夯实道路、管廊等基础设施配套,全力推动中沙古雷乙烯前期工程等项目建设提速增效。

### 绷紧安全生产“思想弦” 守牢园区发展“生命线”

赵丰深入石化企业开展安全检查

本报讯 1月1日,古雷开发区管委主任赵丰带队深入福海创公司等石化企业开展安全检查,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神,始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针,抓紧抓实安全隐患排查整治,全面提升安全管理水平,努力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

赵丰要求,要绷紧安全生产“思想弦”。各级各部门要切实增强“一失万无”的紧迫感,压紧压实属地管理责任、行业监管责任和企业主体责任,以“多一分留意、多一分操心”的责任担当和“多到现场、多看一眼”的行动自觉,全力以赴抓好岁末年初安全生产工作。要提高隐患排查整治“精准度”。在企业自查自改的基础上,突出重点领域、重点部位、关键环节的安全隐患排查整治,建立隐患排查问题、整改措施和整改责任“三张清单”,跟踪指导企业逐个整改、逐户销号,确保每个环节、每个流程责任到人,落实到位,切实将各类安全隐患消除在萌芽状态。

要守牢园区发展“生命线”。高效统筹发展和安全,坚持系统治理、示范突破,强化危化品安全生产信息化、智能化建设与应用,纵深推进化工企业分级分类精细化安全监管,持续提升化工园区整体性风险防控水平,坚决有效遏制各类事故发生,为经济社会高质量发展营造良好稳定的安全生产环境。



近日,装载6000吨精对苯二甲酸(简称PTA)的多哥籍“赛特吉”号货轮缓缓驶离漳州古雷港翔鹭码头南8#泊位前往俄罗斯,这是福海创公司、也是古雷石化园区PTA产品首次出口欧洲。



了解更多古雷开发区产业发展、民生服务等重要信息,欢迎扫码关注“古雷潮”!

本组文图由 古雷开发区新闻中心 提供

## 龙海区

### 收官 2023

12月27日,政协第十五届漳州市龙海区委员会第三次会议开幕。12月28日,漳州市龙海区第十八届人民代表大会第三次会议开幕。

2023年,龙海区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦“深学争优、敢为争先、实干争效”,抓实“产业发展项目建设提升年”活动和“七比一看”竞赛,加快“4+4”产业园区建设,较好地完成各项目标任务,全区经济社会运行保持平稳态势。



区委书记黄劲武在政协第十五届漳州市龙海区委员会第三次会议上讲话



区长陈艺章在龙海区第十八届人民代表大会第三次会议上作政府工作报告

### 2023 初步预计

- 全年实现地区生产总值748亿元,增长4.8%
- 规模工业总产值577亿元,增长4.9%,规模工业增加值增长4.6%
- 农林牧渔业总产值118亿元,增长3.3%
- 固定资产投资160.4亿元,增长8.5%
- 一般公共预算总收入31.7亿元,增长34%
- 地方一般公共预算收入22亿元,增长11%
- 社会消费品零售总额200亿元,增长8.5%
- 城镇和农村居民人均可支配收入分别达到50990元和29207元,分别增长6%和8.1%

### 这一年,龙海经济运行稳中有进、持续向好。

主导产业不断壮大。成立“4+4”产业培育专班,出台产业行动计划,推动三次产业协调发展,全年新增“四上”企业117家,落实健康食品产业“倍增计划”;装备制造行业向数字化智能化方向转型;依托能源优势,高起点规划“零碳”产业园,新能源产业链不断延伸;建筑业总产值突破200亿元,占全市四分之一。

文旅商贸回暖复苏。加强文旅康养品牌项目培育,加快G228线三个服务区建设;后港历史文化街

区扎实推进;举办多场文旅活动,签订文旅康养项目18个,总投资25亿元;鹭凯生态庄园景区游客再创新高;商贸物流和电商协同快速发展。

农业经济稳步发展。实施特色农业三年行动,培育省级农业产业化龙头企业8家,20个特色现代农业项目加快建设,东园镇入选首批“国家农业产业强镇”;举办海洋经济专场招商推介会,海洋经济综合实力居全市前列。

### 这一年,龙海项目运作支撑有力、后劲增强。

项目建设步伐加快。94个区级以上重点项目完成投资196亿元,超计划5%;144个产业发展项目完成投资135亿元,57个项目开工,52个项目竣工;实施产城融合、园区配套项目70个。

招商引资成效凸显。签约项目116个,总投资365亿元,国药弘域智谷产业园、糖巢零食总部等一批好项目成功落地;聘请首批“招商大使”,在北京等

7个外地商会设立招商联络处。

要素保障力度加大。落实前期资金超3亿元,向上争取专项债12.29亿元、专项补助资金超10亿元;持续深化“清三低、破五未”,处置批而未供和闲置土地2181亩,实施低效用地提升项目22个、盘活低效厂房面积74万平方米;编制完成工业集中区规划,完成土地报批1286亩、土地供应2975亩。

### 这一年,龙海城乡发展品貌兼修、宜居宜业。

城市品质持续提升。跻身“中国高质量发展百强区”,实施城市建设品质提升项目80个,完成投资56亿元;完成64个老旧小区改造,惠及群众超5100户;新建改造城市污水处理设施管网48公里;锦江大道三期、南溪大道基本完工,省道219弯林至翠林段提升改造工程主线贯通,多个交通项目加快推进。

乡村振兴纵深推进。一镇五村被评为省级乡村振兴示范镇、示范村;新建高标准农田4400亩;西溪水闸除险加固工程一期投用、二期合龙,完成投资3

亿元。新建改造农村生活污水配套管网416公里、污水处理站101座;完成裸房整治3992栋、“两违”处置77万平方米,新建改建农村公路44公里;成立区镇村三级乡贤促进会,筹集乡村发展基金超9000万元。

生态环境明显改善。九龙江河口、南溪浮宫桥控断面水质均值达到Ⅲ类水平;空气优良率达98.5%;除治复萌互花米草2512亩,修复种植红树林672亩;完成造林绿化、森林抚育、封山育林3.9万亩,治理水土流失超1万亩。

### 这一年,龙海政府服务日益规范、效能提升。

社会保障有效落实。民生支出31.7亿元,36项为民办实事项目基本完成;城乡供水一体化8个子项目开工,浯屿岛供水陆上工程基本完工,东泗供水管网改造部分村庄实现通水;新增城镇就业3300人;发放各类救助资金9000万元。

社会事业齐头并进。高考本科上线1386人,两名学子考上清华大学;筹集教育发展基金7000万元,发放奖助学金800万元;成功承办省中医药管理培训班;市二院急诊内科综合楼顺利封顶,海澄新

卫生院建成投用;新增160个普惠性托位;三级养老服务网络基本形成。

社会大局安定稳定。开展重大事故隐患专项排查整治行动,推行乡镇应急规范化试点建设,在全市率先实现镇级应急管理机构全覆盖;清理各类违法图斑2775亩,播种粮食面积超9.7万亩,粮食产量超4.4万吨;有效化解房地产领域风险,完成保交楼任务3545套;程溪镇“联片调解工作法”入选全省新时代“枫桥式工作法”;持续推动军人荣誉体系建设。

### 这一年,龙海民生关切不断改善、实惠增多。

纵深推进“放管服”改革,“一趟不用跑”事项占比80.8%,审批时限压缩比例达89.9%。落实工程建设项目审批“五项制度”,办理“交地即交证”“拿地即开工”“竣工即投产”项目34个。选派332名科级以上

干部挂钩企业366家,兑现惠企资金3270万元;“政企银”合作帮助企业融资超66亿元;持续举办“企业家活动日”“政企半月谈”等活动,高质量办理人大议案建议30件,政协提案109件,办复率100%。

本组文图由 龙海区委办公室 龙海区政府办公室 提供